

МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ГОСУДАРСТВА ЗА ВРЕД, ПРИЧИНЕННЫЙ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЕ*

П. В. Боровик, студент 2 курса БГЭУ

Научный руководитель:

кандидат юридических наук,

доцент **И. П. Манкевич** (БГЭУ)

Сотрудничество государств в сфере охраны окружающей среды осуществляется на основе общепризнанных принципов международного экологического права. На данном этапе развития человечества общество не готово поставить экологический интерес выше экономического [1, с. 76]. Даже совершенное национальное экологическое законодательство отдельного государства не может решить глобальные экологические проблемы, что подтверждает необходимость координации и объединения усилий государств в области защиты окружающей среды. Государства, являясь членами международных организаций (например, ООН, СНГ) и ратифицируя договоры, участвуют в международных программах по защите окружающей среды.

В настоящее время существует проблема осуществления контроля за соблюдением государствами взятых на себя обязательств в сфере охраны окружающей среды, а также привлечения субъектов международного права к ответственности за нарушение норм и принципов международного экологического права. Нарушение государством международно-правового обязательства имеет место в том случае, когда деяние данного государства не соответствует тому, что требовало от него указанное обязательство, независимо от его происхождения или характера [2, с. 383].

Нарушение государством международных обязательств является основанием для международно-правовой ответственности. Отсутствие четко определенной ответственности государства за несоблюдение или нарушение взятых на себя обязательств является одной из ключевых проблем не только экологического права, но и международного в целом. Международно-правовая ответственность за экологические правонарушения заключается в наступлении неблагоприятных последствий для субъекта международного экологического права, нарушивше-

го предусмотренные им требования [3, с. 647]. Нарушение государством обязательства не влечет его прекращение. Государство, нарушившее обязательство, обязано прекратить это деяние, если оно продолжается, и предоставить гарантии и заявления, что это не повторится. Несущее ответственность государство обязано возместить нанесенный ущерб (как материальный, так и моральный). Оно не вправе оправдывать невыполнение международных обязательств внутригосударственным законодательством [2, с. 198–208]. Совершенного правового механизма принуждения государства к исполнению международных обязательств не существует. Большинство международных нормативных правовых актов экологического права закрепляют обязанности сотрудничающих государств в сфере защиты окружающей среды, однако в редких случаях прописываются юридические последствия неисполнения взятых на себя обязательств.

Один из способов привлечения к международной экологической ответственности – это иск в Международный экологический суд (далее – МЭС). МЭС рассматривает иски о возмещении экологического вреда, о прекращении деятельности, угрожающей окружающей среде, о защите права граждан на благоприятную окружающую среду. Наиболее популярным способом урегулирования международных споров являются переговоры и арбитраж. На наш взгляд, работа таких международных органов, как Международный экологический суд, является наиболее эффективным направлением в развитии международных эколого-правовых отношений.

Проблеме привлечения государства к международно-правовой экологической ответственности предшествует возникновение проблемы контроля международного сообщества за состоянием окружающей среды и соответствия действий государства общим международным принципам экологического права. В научной литературе, как правило, выделяется только государственный контроль и надзор за соблюдением законодательства в сфере окружающей среды. Представляется целесообразным создание международных организаций (или подразделений на базе уже существующих международных организаций), занимающихся мониторингом и аудитом состояния окружающей среды и на основе результатов исследований докладывающих о соблюдении или несоблюдении государством его международных обязательств. Предполагается, что финансирование будет осуществляться за счет добровольных взносов государств – членом международных организаций.

* Подготовлено в соответствии с Планом научно-исследовательской работы СНИЛ «Вердикт» (БГЭУ).

С течением времени человечество стало лучше осознавать необходимость объединения и оптимизации усилий государств в области защиты окружающей среды. Практика показывает: процедура привлечения государства к ответственности сложна; международная практика не изобилует прецедентами привлечения к ответственности государств. Несмотря на то что существует множество международных документов, закрепляющих ответственность государства за экологические правонарушения, институт международно-правовой ответственности остается недостаточно развитым и представляет собой перспективную область для дальнейших научных исследований. Благоприятная окружающая

среда является международным достоянием, поэтому целесообразно создать правовой механизм, обязывающий государства к выполнению и соблюдению общепризнанных норм и принципов международного права.

Литература

- 1 Права человека: итоги века, тенденции, перспективы / под общ. ред. чл.-корр. РАН Е. А. Лукашевой. – М. : НОРМА, 2002. – 448 с.
 - 2 Лукашук, И. И. Право международной ответственности / И. И. Лукашук. – М. : Волтерс Клувер, 2004. – 432 с.
 - 3 Бринчук, М. М. Экологическое право (право окружающей среды) : учебник для высших учебных заведений / М. М. Бринчук. – М. : Юристъ, 2002. – 688 с.
-